WERSJA DEMO

PELNA WERSJA DOSTEPNA PO ZAKUPIE KURSU!

BUDOWA CHEMICZNA Nl
ORGANIZMOW
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REGULAMIN

NOTATKI, NAGRANIA, QUIZY, FISZKI, ZADANIA i inne rzeczy dodane do kursu prowadzonego przez
nas s3 chronione prawnie przed kopiowaniem bez pisemnej zgody autoréw
i stanowig one ,,utwor”, i w mysl (ustawy z dnia 4 lutego o prawie autorskim i prawach pokrewnych,
Dz. U. 1994r.,, Nr 24, poz.83 z pdin.zm.) rozpowszechnianie tych materiatow jest NIELEGALNE
i uprzedzamy, ze nasi informatycy beda zdawac raporty, czy dochodzi do przesytania lub
udostepniania swojego PROFILU KURSANTA innym osobom. W razie wykrycia takiego incydentu
zastrzegamy sobie prawo do upomnienia i nastepnie usuniecia danej osoby z listy kursantéw oraz
zgtoszeniu danej sprawy odpowiednim stuzbom. Prosimy o uszanowanie naszego czasu, sity
i wysitku wtozonych w prace nad kursem!

DOBRA, LECIMY Z TEMATEM, JAZDA!
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WYMAGANIA EGZAMINACYJNE

JEZELI COS ZAZNACZONE JEST NA

, T0 OZNACZA T0, ZE SA TO ZAGADNIENIA DODATKOWE DLA ,NOWEJ FORMULY”

JEZELI COS JEST ZAZINACZONE NA SZARO* Z JEDNA GWIAZDKA, TO OZNACZA TO, ZE SA TO ZAGADNIENIA DODATKOWE DLA ,,STAREJ FORMULY”

2022 ,,STARA FORMULA” 2023/2024 ,,NOWA FORMULA”

Woda i inne skladniki nieorganiczne. 1) przedstawia skiad
chemiczny organizméw, z podziatem na zwiqzki organiczne
i nieorganiczne; 2) wymienia pierwiastki biogenne (C, H, O, N, P,

S) i omawia ich znaczenie; wyréznia makro- i mikroelementy
i omawia znaczenie makroelementow i wybranych
mikroelementéw (Mg, Ca, Fe, Na, K, I); 3) przedstawia rodzaje
wiqzan i oddziatywan chemicznych wystepujqce

w czgsteczkach biologicznych i ich role™; 4) wyjasnia znaczenie
wody dla organizméw, opierajgc sie na jej wilasciwosciach
fizyczno-chemicznych; 5) na podstawie wzoréw strukturalnych
i potstrukturalnych danego zwiqzku
organicznego o znaczeniu biologicznym do okreslonej grupy
zwiqzkow*

ustala przynaleznos¢

1. Woda i inne skladniki nieorganiczne. 1) przedstawia
znaczenie biologiczne makroelementéw (Mg, Ca, Na, K, -); ,
w tym pierwiastkéw biogennych; 2) przedstawia znaczenie
biologiczne wybranych mikroelementéw (Fe, 1); 3) wyjasnia role
wody w zyciu organizméw, z uwzglednieniem jej wlasciwosci
fizycznych i chemicznych.
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WYMAGANIA EGZAMINACYJNE

JEZELI COS ZAZNACZONE JEST NA

, T0 OZNACZA T0, ZE SA TO ZAGADNIENIA DODATKOWE DLA ,NOWEJ FORMULY”

JEZELI COS JEST ZAZINACZONE NA SZARO* Z JEDNA GWIAZDKA, TO OZNACZA TO, ZE SA TO ZAGADNIENIA DODATKOWE DLA ,,STAREJ FORMULY”

2022 ,,STARA FORMULA” 2023/2024 ,,NOWA FORMULA”

Weglowodany. 1) przedstawia budowe i podaje wilasciwosci
monosacharydy (triozy,
polisacharydy; 2) przedstawia
znaczenie wybranych weglowodanéw (glukoza, fruktoza,
galaktoza, ryboza, deoksyryboza, sacharoza, laktoza,
maltoza, skrobia, glikogen, celuloza) dla organizméw.

weglowodanéw; rozrdznia

i heksozy), disacharydy i

pentozy

Lipidy. 1) przedstawia budowe i znaczenie tluszczéw
w organizmach; 2) rozréznia lipidy (fosfolipidy, glikolipidy, woski
i steroidy, w tym cholesterol), podaje ich wlasciwosci i omawia

Znaczenie

Sktadniki organiczne. 1) przedstawia budowe weglowodanéw

(uwzgledniajgec wigzania glikozydowe a, B); rozréznia
monosacharydy (glukoza, fruktoza, galaktoza, ryboza,
deoksyryboza), disacharydy (sacharoza, laktoza, maltoza),

polisacharydy (skrobia, glikogen, celuloza, ERilyReE) i okresla
znaczenie biologiczne weglowodanow,
wlasciwosci fizyczne i chemiczne;

.
w materiale biologicznym**;

Lipidy. 1) przedstawia budowe lipidéw (uwzgledniajgc wigzania

uwzgledniajqc ich

estrowe); rozréznia lipidy proste i zlozone, 2) przedstawia
wiasciwosci lipidéw oraz okresla ich znaczenie biologiczne;

PRZEMYSLAW PIATEK @nieoddaszfartucha




WYMAGANIA EGZAMINACYJNE

JEZELI COS ZAZNACZONE JEST NA

, T0 OZNACZA T0, ZE SA TO ZAGADNIENIA DODATKOWE DLA ,NOWEJ FORMULY”

JEZELI COS JEST ZAZINACZONE NA SZARO* Z JEDNA GWIAZDKA, TO OZNACZA TO, ZE SA TO ZAGADNIENIA DODATKOWE DLA ,,STAREJ FORMULY”

2022 ,,STARA FORMULA” 2023/2024 ,,NOWA FORMULA”

Biatka. 1) opisuje budowe aminokwaséw (wzér ogdlny, grupy
funkcyijne); 2) przedstawia za pomocq rysunku powstawanie
wiqzania peptydowego; 3) wyrdéznia peptydy (oligopeptydy,
polipeptydy), biatka proste i biatka ztozone; 4) przedstawia
biologicznq role biatek; 5) opisuje strukture 1-, 2-, 3- i 4-
rzedowq biatek; 6) charakteryzuje wybrane grupy biatek
(albuminy, globuliny, histony, metaloproteiny); 7)
wtasciwosci  fizyczne biatek, w koagulacji
i denaturacji.

okresla

tym zjawiska:

Kwasy nukleinowe. 1) przedstawia budowe nukleotydéw; 2)
przedstawia strukture podwdijnej helisy i okresla role wigzan
wodorowych w jej utrzymaniu; 3) opisuje i poréwnuje strukture
i funkcje czgsteczek DNA i RNA;

Biatka. 1) przedstawia budowe biatek (uwzgledniajgc wigzania
peptydowe); rozréznia biatka proste i ztozone; opisuje strukture
I-, I, - i IV-rzedowq biatek; przedstawia wptyw czynnikéw
fizycznych i chemicznych na biatko (zjawisko koagulacji
i denaturacji); okresla biologiczne znaczenie biatek (albuminy,

globuliny, histony, [Kologent, Kefaiyne:, hemoglobina,
mioglobina); przeprowadza obserwacje wptywu wybranych

czynnikéw fizycznych i chemicznych na biatko;

Kwasy nukleinowe. 1) poréwnuje sktad chemiczny i strukture
czgsteczek DNA i RNA, z uwzglednieniem rodzajow wiqzan
wystepujgcych w  tych czgsteczkach;
biologiczne kwaséw nukleinowych.

okre$la znaczenie
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|ZWII-\ZKI CHEMICZNE

Zwiqzki organiczne sq to tzw.

- zwiqzki powstate
z potgczenia wegla, wodoru i innych
pierwiastkbw np. tlenu, azoty,
siarki...

Reszte zwiqzkéw nazywamy
zwigzkami nieorganicznymi np. H20,
czyli czgsteczka wody.
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PODZIAL NA MIKRO- | MAKROELEMENTY

. nalezg do nich pierwiastki
biogenne: C, H, O, N, S, P [wegiel, wodér, tlen,
azot, siarka, fosfor], czyli takie, ktére stanowig gtowny
budulec zwigzkéw organicznych oraz Ca, Mg, K, Na,

- [wapn, magnez, potas, séd, EHIGER.

nalezqg do nich m.in.
Fe, | [Zelazo, jod]
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PIERWIASTKI BIOGENNE

azot, wegiel, wodér, tlen, fosfor, siarka

No to CHOPS
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PIERWIASTKI BIOGENNE

*WEGIEL, WODOR, — budujq zwiqzki organiczne [cukry, tluszcze, biatka, kwasy
nukleinowe]; tlen jest produktem fotosyntezy i substratem oddychania komérkowego!

*AZOT - buduje aminokwasy [wigzanie peptydowel], zasady azotowe, chlorofil!ll
. — mostki dwusiarczkowe S-S stabilizujq strukture 3- i 4-rzedowq biatek!

*FOSFOR - buduje niektére biatka zmodyfikowane w aparatach Golgiego, buduje
nukleotydy [w tym ATP!], buduje fosfolipidy, szkielet zwierzqt.
s

8 L3
o o Nitrogen
XYgen 14.006 1/




MAKROELEMENTY

*WAPN — buduje szkielet zwierzqt, ma swdj udziat w funkcjonowaniu komérek nerwowych,
bierze udziat w krzepnigciu krwi i skurczu miesnia,

. — buduje chlorofil,

*POTAS — bierze udziat w przewodzeniu impulséw nerwowych, jest podstawowym kationem
ptynu  wewnqtrzkomérkowego, bierze udziat w otwieraniu i zamykaniv aparatu
szparkowego!

*SOD — bierze udziat w przewodzeniu impulséw nerwowych, jest podstawowym kationem

ptynu zewngtrzkomoérkowego. r

BHBORE — jcst sktadnikiem kwasu solnego [HCI], ktéry znajduje sie w zolgdku.

Magnesium
24.305




MIKROELEMENTY

*ZELAZO - jest sktadnikiem hemoglobiny [biatko transportujqce tlen], mioglobiny
[biatko magazynujqce tlen ] oraz enzymoéw

*JOD — sktadnik hormonéw tarczycy, ktére regulujq rézne procesy w organizmach
np. prace serca cztowieka, termoregulacje itp.

i W
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LADANIE MATURALNE, CKE

Ponizszy tekst opisuje podobienstwa 1 roznice w skladzie pierwiastkowym glownych grup
zwigzkow organicznych wystgpujacych w organizmie.

Uzupelnij tekst — wpisz w wyznaczone miejsca nazwy pierwiastkoOw wybranych
sposrod wymienionych. Niektére nazwy pierwiastkow moga by¢ uzyte w teksScie
wiecej niz jeden raz.

azot fosfor potas wegiel krzem tlen siarka wodor

W sklad weglowodanéw, bialek, lipidow 1 kwaséw nukleinowych wchodzg trzy podstawowe

pierwiastki: ............., c.oooeee.... S LU sain . Oprocz tych pierwiastkow biatka zawierajg
JEBELRE: ovisiven i 1 siark¢. W kwasach nukleinowych nie ma pierwiastka wystgpujacego
w biatkach, ktorym jest ............., LT ktorego nie ma w skladzie bialek

(niemodyfikowanych potranslacyjnie).
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PODSUMOWANIE

Organizmy zbudowane sq z réznych pierwiastkow i zwigzkow chemicznych.
Zwiqzki chemiczne dzielimy na zwiqzki nieorganiczne np. woda i na

, czyli tzw. ,zwiqzki wegla” np. cukry, Huszcze, biatka, kwasy
nukleinowe. Pierwiastki budujgce organizmy dzielimy na makro- i mikroelementy.
Do nalezq pierwiastki biogenne, czyli: C, H, O, N, S, P oraz
m.in. Ca, Mg, K, Na, - Do nalezqg m.in. Fe, |. Atomy
pierwiastkdw i zwiqzkédw chemicznych mogq [w uproszczeniu] sie ze sobq tqczyd
tworzqgc wiqzania oraz przyciggaé tworzqc oddziatlywania. Przyktadem
oddziatywania jest wiqzanie wodorowe, ktére wystepuje m.in. pomiedzy
czgsteczkami wody [czgsteczka wody ma budowe polarng]. Liczne wigzania
wodorowe miedzy czqgsteczkami H-0 warunkujq jej cechy, jak np. wysokie ciepto
wlasciwe, wysokie ciepto parowania, zdolnosé¢ do adhezji i kohezji...
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KIEDY ZACZNE UCZYC SIE BIOLOGII | OGARNE,
ZE NIE KAZDY CUKIER JEST SLODKI




CUKRY, WEGLOWODANY, SACHARYDY

*Wszystkie zbudowane sq z atoméw wegla, wodoru i tlenu > WEGLOWODANY,
*Dzielimy je na , OLIGOSACHARYDY | POLISACHARYDY,

. glukoza, fruktoza, galaktoza, ryboza, deoksyryboza,
*OLIGOSACHARYDY: sacharoza, laktoza, maltoza,
*POLISACHARYDY: skrobia, glikogen, celuloza, ERlyRe

<\\~1
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*inaczej cukry proste, jednocukry, stodkie w smaku,
*mozemy je podzieli¢ na aldozy i ketozy,
*zawieradjq od 3 do 7 atomdéw wegla w czgsteczce,
v TRIOZY: aldehyd glicerynowy,

v'PENTOZY: ryboza, deoksyryboza,

v'HEKSOZY: glukoza, fruktoza, galaktoza,

M Dobrze rozpuszczajq sie w wodzie, sq OSMOTYCZNIE CZYNNE !
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OSMOTYCZNIE CZYNNE?

Zwiqzki osmotycznie czynne to takie, ktérych rozpuszczenie w danym roztworze jest
przyczyng osmotycznego naptywu wody do tego roztworu przez btony biologiczne.

ROZTWOR A ROZTWOR B
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PRZYKLADY SUBSTANCJI OSMOTYCZNIE CZYNNYCH: glukoza, sacharoza
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LZADANIE MATURALNE, CKE

Ponizej przedstawiono wzory strukturalne trzech weglowodanow.

H @] H 8] H o
N/ NS N/
C C C
I I I
H—Ill—DH H—C—0OH H—'T«—CIH
|
H—C—OH H—(IZ—DH HO—E|:—H
|
H H—C—0OH H—(IE—OH
I
H—C—OH H—C—OH
I |
H H—C—OH
|
H
| aldehyd glicerynowy Il ryboza Il glukoza

Na podstawie: N.A. Campbell, J.B. Reece, L.A. Urry, M.L. Cain, S.A. Wasserman, P.V. Minorsky,
R.B. Jackson, Biologia, Poznan 2013, s. 70.

d) Wyjasnij, dlaczego cukry proste nie moga by¢ materialem zapasowym w komorkach
zwierzat. W odpowiedzi uwzglednij ich rozpuszcezalnos$é¢ w wodzie.
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LADANIE MATURALNE, CKE

d) Wyjasnij, dlaczego cukry proste nie moga by¢ materialem zapasowym w komérkach
zwierzat. W odpowiedzi uwzglednij ich rozpuszezalnosé w wodzie.

Cukry proste dobrze rozpuszczajq sie w wodzie. Sg osmotycznie czynne. Wzrost ich
stezenia w roztworze w komoérkach zwierzecych spowoduje osmotyczny naplyw
wody do tych komérek. Komérki zwierzece nie majq s$cian komorkowych
i naptywajqgca do ich wnetrza woda moze spowodowac ich rozerwanie.
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- GLUKOZA

° - heksoza - dobrze rozpuszcza sie
w wodzie,

*podstawowy substrat oddychania komérkowego,
*jest formq transportowq cukrow u ZWIERZAT,

°jest monomerem ni’ek'rérych )
OLIGOSACHARYDOW i POLISACHARYDOW.

PRZEMYSLAW PIATEK @nieoddaszfartucha

2rédio rysunku: https://pl.wikipedia.org/wiki/Glukoza# /media/Plik:Alpha-D-Glucopyranose.sv




MONOMER

czgsteczka zwigzku chemicznego, ktérej masa

czgsteczkowa jest mata. W wyniku reakgji

polimeryzacji pomiedzy monomerami powstaje
, czyli ztozony zwigzek chemiczny o duzej

masie czgsteczkowej. Zobacz analogie:

Monomer - cegta; polimer - mur z cegiet :)



FRUKTOZA

° - heksoza - dobrze rozpuszcza sie
w wodzie,

*moze przeksztafci¢ sie w glukoze, zatem jest
zrodtem energii dla niektérych organizméw,

*buduje niektére OLIGOSACHARYDY
i POLISACHARYDY.

PRZEMYSLAW PIATEK @nieoddaszfartucha ”

zrédio rysunku: https://pl.wikipedia.org/wiki/Fruktoza# /media/Plik:Beta-D-Fructofuranose.svg



GALAKTOZA

° - heksoza - dobrze rozpuszcza sie w wodzie,

*buduje niektére OLIGOSACHARYDY i POLISACHARYDY. CHZOH

HO O. OH
OH

OH
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zrédio rysunku: https://pl.wikipedia.org/wiki/Galaktoza# /media/Plik:Galaktoza.svg



RYBOZA

° - pentoza - dobrze rozpuszcza sie w wodzie, O
*wchodzi w sktad nukleotydow, ktére budujg RNA,

*buduje ATP i niektére przenosniki elektronow.

OH OH

PRZEMYSLAW PIATEK @nieoddaszfartucha

2rédio rysunku: https://pl.wikipedia.org/wiki/Ryboza# /media/Plik:Beta-D-Ribofuranose.svg



DEOKSYRYBOZA

- pentoza - dobrze rozpuszcza sie w wodzie,

*wchodzi w sktad nukleotydow, ktére budujg DNA.

HO

OH

PRZEMYSLAW PIATEK @nieoddaszfartucha
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zrédio rysunku: https://pl.wikipedia.org/wiki/Ryboza# /media/Plik:Beta-D-Ribofura



OLIGOSACHARYDY

inaczej kilkocukry, ktére powstajg w wyniku potgczenia sie kilku czgsteczek cukréw
prostych ’

wyrézniamy wigzania: - ; O(
ALFA Tokwo vovdodowe) PR Ry OWW
BETA  Youuloudoune, PR MAKO oMUY ‘b

nalezq do nich DISACHARYDY, ktére zbudowane sq z dwéch czqgsteczek
D\ =D
*Przyktady DISACHARYDOW: sacharoza, laktoza i maltoza,

*DISACHARYDY majq podobne wtasciwosci fizykochemiczne do

*razem z biatkami lub lipidami tworzq odpowiednio: glikoproteiny i glikolipidy, ktére
wchodzq w sktad bton komérkowych.
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SACHAROZA

*disacharyd - dobrze rozpuszcza sie w wodzie,
*GLUKOZA + FRUKTOZA,

*forma transportowa cukréw u roslin.

CH.OH
OH H

PRZEMYSLAW PIATEK @nieoddaszfartucha

2rédio rysunku hitps://pl.wikipedia.org/wiki/Sacharoza#/media/Plik:Sucrose-inkscape.svg




CH,OH CH,OH

LAKTOZA OH 7 OANEH

OH OH
*disacharyd - dobrze rozpuszcza sie w wodzie,
*‘GLUKOZA + GALAKTOZA,

*pei funkcje odzywczq, wchodzi w sktad mleka ssakow.

PRZEMYSLAW PIATEK @nieoddaszfartucha
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2rédio rysunku hitps://pl.wikipedia.org/wiki/Nietolerancja_laktozy# /media/Plik:Lactose(lac).png



MALTOZA

*disacharyd - dobrze rozpuszcza sie w wodzie, »
-GLUKOZA+GLUKOZA, L \ G
HO OH

*wystepuje w nektarze i pytku u niektérych roslin

PRZEMYSLAW PIATEK @nieoddaszfartucha

zrédto rysunku https: / /cke.gov.pl/



SACHAROZA, LAKTOZA, MALTOZA

*WSZYSTKIE sktadajq sie z czgsteczki glukozy i...
*SACHAROZA: glukoza + fruktoza
*LAKTOZA: glukoza + galaktoza
*MALTOZA: glukoza + glukoza
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LAKTOZA

GLUKOZA + GALAKTOZA

el

e

NIE. ODDASZ FARTUCIIA 4 B 3

el

Llé}
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POLISACHARYDY

*inaczej wielocukry, cukry ztozone, ktére powstajg w wyniku potgczenia sie wielu
czgsteczek cukréw prostych wigzaniem glikozydowym,

*Przyktady: skrobia, glikogen, celuloza, ERRE
°*nie rozpuszczajq sie w wodzie, NIE SA OSMOTYCZNIE CZYNNE!
*mogq by¢ rozktadane za pomocq enzyméw,

*petniq funkcie ZAPASOWA i BUDULCOWA.
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SKROBIA

*polisacharyd - nie rozpuszcza sie w wodzie,
*zbudowana z czgsteczek glukozy tworzgcych dwie frakcje: amyloze i amylopektyne,

*wystepujq w niej wigzania ALFA-glikozydowe, tatwo rozktadane i
przez wszystkie organizmy,

*ma budowe rozgateziongq,
*material zapasowy u roslin i niektérych protistow,

*w tzw. prébie jodowej skrobia zabarwia sie na granatowo.
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LZADANIE MATURALNE, CKE

Okresl, ktory cukier — sacharoza czy skrobia - jest formg transportowg asymilatow
u roslin. Odpowiedz uzasadnij, poréwnujac wilasciwosci obu cukrow.

PRZEMYSLAW PIATEK @nieoddaszfartucha




LZADANIE MATURALNE, CKE

Okresl, ktory cukier — sacharoza czy skrobia - jest formg transportowg asymilatow
u roslin. Odpowiedz uzasadnij, poréwnujac wilasciwosci obu cukrow.

*Sacharoza — w przeciwienstwie do skrobi rozpuszcza sie w wodzie.

*Skrobia jest trudniej rozpuszczalna od sacharozy, ktéra jest formq transportowq
cukréow v roslin.

*Sacharoza, poniewaz jest cukrem czynnym osmotycznie, a skrobia nie jest
osmotycznie czynnd.

*Formq transportowq cukrow u rodlin jest sacharoza. Ten cukier ma mniejszqg mase
czgsteczkowq niz skrobia.
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latwo rozktadane przez wszystkie organizmy,

*polisacharyd - nie rozpuszcza sie w wodzie,
*zbudowany z czgsteczek glukozy,
*wystepujg w nim wiqgzania ALFA-glikozydowe,

*ma budowe rozgatezionq bardziej niz skrobidq,

CHOH CHOH ° ° ] r
wA—om  wi—ouw *materiat zapasowy u zwierzqt i grzybow.
OH H OH H
-0 o) o
H OH H ()HI
CHOH CH, CHOH
H O_H H O_H H O_H
H H H
OH H OH H OH H
—0 8] (6] o
H OH H OH H OH |
CHOH CHOH CH, CHOH
H O_H H O_H H O_H H O_H
H H H H
OH H OH H OH H OH H
—0 o o o o—
H OH H OH H OH H OH
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Glikogen
CHOH CHOH

O H £ O H
ou OH
—0

on|
cupu CH, CHOH
Kl:l >l Kl:l >|

OH OH

ou

OH
CHOH CHOH
i i
H
OH H
H  OH
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CELULOZA

*polisacharyd - nie rozpuszcza sie w wodzie,

*zbudowana z czgsteczek glukozy,

*wystepujq w niej wigzania BETA-glikozydowe,
rozktadane przez nieliczne organizmy,

*ma budowe nierozgateziongq,

*buduje sciane komérkowq roslin i niektorych
protistow,

CHOH
H O_ ~O—

H
OH H

H OH
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*polisacharyd - nie rozpuszcza sie w wodzie,
*zbudowana z pochodnej glukozy: glukozaminy,

*wystepujgq w niej wigzania BETA-glikozydowe,
rozktadane przez nieliczne organizmy,

*buduje sciane komérkowq grzybow,

*buduje oskorek stawonogow,
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Skrobia wykrywana jest za pomocq jodyny
[alkoholowy roztwér jodu] lub ptynu Lugola
[roziwdr jodu w jodku potasu]. Pod
wptywem jodu, skrobia zabarwia sie na

GRANATOWO.

PRZEMYSLAW PIATEK @nieoddaszfartucha
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a) Poréwnaj przedstawione wzory i podaj jedng cech¢ wspélng i jedng ceche réznigey Ponizsze wzory przedstawiaja fragmenty ~makroczasteczek: glikogenu i celulozy
struktury czgsteczek glikogenu i celulozy. wystepujacych w komorkach roznych organizméow.

CECRAIWERPOINA - .o e e e
Glikogen
CECNATOTIIGCH s borssmiiideindonnenvsnsiansibbsssninssasihbeintusnusssadbbes iinnssnusessabibnetibonssassnebindiibnstonsansibsskisdns CHOH CHOH
H O_H H O_H
H H
OH H OH H

CHOH CHOH

H OH H 0H|
CH,
H O H H O_H H O_H
H H H
OH H OH H OH H
—0 e o)
H  OH H  OH H OH

—0Q

CHOH CHOH CH, CHOH
H O_H H O_H H O_H H O_H
H H H H
OH H OH H OH H OH H
—0 O O O —_
H OH H OH H OH H OH
Celuloza
CHOH H HO CHOH
H 6] 6] H H O—
H OH H H
OH H H OH H
-0 H H 6] O H
H OH CHOH H OH

LADANIE MATURALNE, CKE
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a) Poréwnaj przedstawione wzory i podaj jedng cech¢ wspélng i jedng ceche réznigey Ponizsze wzory przedstawiaja fragmenty makroczasteczek: glikogenu i celulozy
struktury czgsteczek glikogenu i celulozy. wystepujacych w komorkach roznych organizmow.
CECRAIWERPOINA - .o e e e .
Glikogen
CECNATOTIIGCH s borssmiiideindonnenvsnsiansibbsssninssasihbeintusnusssadbbes iinnssnusessabibnetibonssassnebindiibnstonsansibsskisdns CHOH CHOH
H 4 O _H H 8 O_H
cecha wspoélna: monomerem glikogenu o e 81 , Nom u o
H OH H OH
i celulozy jest czgsteczka glukozy. i A . T, C:“P“O .
—o OH H gH H o SH H .
cecha rézniqca: czqgsteczka glikogenu ma S B R o
ostaé laicucha rozgatezionego Ve o K o K o B s
p U g % g ’ —o OH H o OH H o OH H o OH H -
a czqgsteczka celulozy ma postaé tancucha . e il S e
prostego. o NP ZH H: o P
o gn H n H p SH H i1
OH CHOH H  OH

LADANIE MATURALNE, CKE
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PODSUMOWANIE

*Cukry to zwiqzki organiczne zbudowane z wegla, wodoru i tlenu. Dzielimy je na
, oligosacharydy i polisacharydy.

‘Do nalezg m.in. glukoza (forma ftfransportowa cukrow u zwierzqt),
fruktoza (buduje sacharoze), galaktoza (buduje laktoze), ryboza (buduje RNA),
deoksyryboza (buduje DNA). Monosacharydy dobrze rozpuszczajq sie w wodzie, sq
osmotycznie czynne tzn. wzrost ich stezenia w danym roztworze spowoduje osmotyczny
naptyw wody do tego roztworu.

‘Do oligosacharydow nalezg m.in. sacharoza (zbudowana z glukozy i fruktozy, forma
transportowa cukrow u roslin), laktoza (zbudowana z glukozy i galaktozy, cukier
wystepujgcy w mleku), maltoza (zbudowana z glukozy i glukozy, wystepuje w nektarze
i pytku niektérych roslin). Oligosacharydy majq podobne wtasciwosci fizykochemiczne jak
monosacharydy.

*Do polisacharydow nalezqg m.in. skrobia (materiat zapasowy w komérkach roslin), glikogen
(materiat zapasowy w komérkach zwierzgcych i grzybowych), celuloza (buduje sciane

komérkowq ros’Iin) [ _ (budU|e sciane komorkowq grzybow, oskérek s’rawonoiowi

Polisqchqridi nie roziuszcza‘i si W wooIZ|eI nie si osmotycznie czynne.
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Tl. USZCLZE




BUDOWA LIPIDOW

*Wiekszos¢ zbudowana jest z wegla, wodoru i tlenu.

*Czgsteczki sq , CO oznacza, ze rozpuszczdjq sie w rozpuszczalnikach
niepolarnych — organicznych — np. benzen; ,,podobne rozpuszcza
podobne”

°Ze wzgledu na budowe dzielimy je na lipidy proste, lipidy ztozone i

°Lipidy proste i ztozone sq estrami alkoholi i kwaséw tHuszczowych.

Lipidy sq polimerami, w ktérych monomerem jest izopren -—
piecioweglowy weglowodér nienasycony.
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HYDROFILOWOSC

| Z greckiego w luznym ttumaczeniu: hydros =
. wodaq; philia = umitowanie. Jest to wtasciwos¢
danej substancji, ktéra pozwala na tgczeniu sig
' jej czqsteczek/czesci z wodqg i innymi

A rozpuszczalnikami

Hydrofilowe - oznoczo, ze "lubi
wode", nie bedzie unikac¢ kontaktu z wodq; wrecz

Wl przeciwnie :]




LZADANIE MATURALNE, CKE

QOO

zawartosé
liposomu

02 2 } fosfolipid
O : o

%%— roztwér wodny

[« wewnatrz liposomu

o :
o —" p 35\ >°°
S AAIAR
e AN roztwédr wodny
900 0° na zewnatrz liposomu
|

Na podstawie: C. Kelly, C. Jefferies, S.A. Cryan, Targeted Liposomal Drug Delivery to Monocytes and
Macrophages, Journal of Drug Delivery 2011,
http://www_thehormoneshop.net/liposomes.htm

Podaj, ktora czeS¢ czgsteczki fosfolipidu — 1 czy 2 — ma wlasciwosci hydrofilowe.
Odpowiedz uzasadnij, uwzgledniajac informacje przedstawione na rysunku 1.
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LZADANIE MATURALNE, CKE

Podaj, ktora czeS¢ czasteczki fosfolipidu — 1 czy 2 — ma wlaSciwoSci hydrofilowe.
Odpowiedz uzasadnij, uwzgledniajac informacje przedstawione na rysunku L.

Rozwigzanie
Czesc fosfolipidu oznaczona numerem 1 ma charakter hydrofilowy, poniewaz:

e czasteczki fosfolipidow ukladaja si¢ glowkami w strong roztworu wodnego otaczajacego
liposom 1 wystepujacego wewnatrz liposomu.

e taczeS¢ ma bezposredni kontakt z roztworem wodnym.
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AMINOKWASY

Budujq peptydy i biatka. Sq zbudowane z wegla, wodoru, tlenu i dZOi’U,

a niektére z nich, jak np. cysteina i metionina zawierajq

[

SH '
PRZEMYSLAW PIATEK @nieoddaszfartucha .



WYBRANE AMINOKWASY BIALKOWE Nazwa .
azwa .
aminokwasu Wzor Kod pl HEN—?H—CDOH
H,N—CH—COOH CH,
Alanina | Ala 6,00 Glutamina | Gin 5,65
CH; CH,
HzN—(IZH—CDOH CONH,
(|3H2 HQN—{IJH—-CDDH
Arginina CH, Arg | 1076 ] CH,
| Kwas glutaminowy | Glu 3,22
?Hz NH Clle
Il
NH—C—NH, COOH
H,N—CH—COOH H2N—(|2H—CODH
. | CH
Asparagina CH, Asn 5,41 2
| Histydyna His 7.59
CONH,
NH =N
HN—CH—COOH ~
Kwas
asparaginowy (|3H2 Asp 2,77 HEN_?H_CDDH
COOH Izoleucyna CH—CHj,4 lle 6,02
H,N—CH—COOH CHs—CHj
|
Cysteina CH, Cys 5,07
| HQN—-CliH-—COOH
SH
CH,
Leucyna | Leu 5,08
i H,N—CH COOH /Cd
Glicyna o 2 Gly 5,97 cfi, “CH,
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WYBRANE AMINOKWASY BIALKOWE — CD. Nazwa Wzér Kod pl
aminokwasu
Nazwa 5 H,N—CH—COQH
aminok u Wzor Kod pl 2
H,N—CH—COOH Treonina (|3H —OH Thr 5,60
|
CH, CH;,
(I;Hz HEN—(EH—CDDH
Lizyna | Lys 9.74 CH,
CH
| 2 Tryptofan Trp 5,89
1
NH, NH
H,N—CH—COOH H,N—CH—COOH
CH, CH,
Metionina | Met 5,74
(|3H2 Tyrozyna Tyr 5,66
S—CH,
H,N—CH—COQOH
20 OH
i H,N-CH-COOH
Fenyloalanina Phe | 5.8 2T
Walina fmj\ Val 5,96
CH; CH,
WPLYW KIERUJACY PODSTAWNIKOW W PIERSCIENIU AROMATYCZNYM
Proli HN H P 6.30 Podstawniki X kierujgce Podstawniki X kierujace
rofina ro ' X w potozenie 2- lub 4- w potozenie 3-
| —OH albo O™ albo —-OR —-CHO, -COR
2 | —NH: albo —-NHR albo —-NR: —COOH albo -COOR
O ~NHCOR —CN
H,N—CH—COOH 5 _R, —CsHs —MNOz
I —Cl, -Br, | —NH3 albo —NR}
Seryna (|]H2 Ser 5,68 4 _S0:H
OH R — grupa alkilowa




WIAZANIE PEPTYDOWE
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DIPEPTYD CYS-GLY

|

Cysteina ?HE Cys 5,07
SH

Glicyna H,N—CH,—COOH Gly 5,97
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LZADANIE MATURALNE, CKE

Ponize] przedstawiono wzor pewnego oligopeptydu. W polach oznaczonych numerami 1-4
przedstawiono cztery rézne ugrupowania atomow wystepujace w biatkach.

Y

N\
L 3
® O ) 0 } o)
H,N
3 XJJ\N N N N o
- H 0
o ° ©
2 )

NH,
4

Zadanie 2.1. (0-1)
Ktore z powyzszych ugrupowan atomow stanowi wigzanie powstajace pomiedzy
aminokwasami podczas syntezy peptydow w komérce? Zaznacz wiasciwa odpowiedz
sposréd podanych oraz podaj nazwe tego wigzania.

A 1 B.2 C.3 D.4

N = = I = g = R
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STRUKTURY RZEDOWE BIALEK

Biatka przyjmujq rézne formy przestrzenne. Dlaczego? Krétka odpowiedz: wigzania.
Wiqzania peptydowe, ktére wystepujq miedzy kolejnymi aminokwasami
w tancuchu polipeptydowym sq sztywne. Wokét tych wigzan tancuch potgczonych
ze sobqg aminokwaséw ,,nie chce sie kreci¢”. tancuch jest jednak w stanie obracac sie
wokét innych rodzajéw wiqgzan...i tak oto powstajq ponizsze stwory. :]




CZY W STRUKTURZE DRUGORZEDOWE)
BIALEK WYSTEPUJE WIAZANIE PEPTYDOWE?




KWASY NUKLEINOWE

NAGRANIE 5




Lasady azotowe

pirymidynowe
NH, 0 0
H.C
| SN | jil | NH
NH/RO NH ~0 NHJ\:)
cytozyna (C) tymina (T) uracyl (U)
purynowe

ZASADY AZOTOWE

NH, 0 o)
| XN e | NH i NH
NHLO NH/RO NH/Q\O
Cytozyna (C) Tymina (T) Uracyl (U)

NH, 0

</ XN </N | NH
) NH NANHQ

Adenina (A) Guanina (G)

NH,

0

NANH

adenina (A)

guanina (G)
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FUNKCJE NUKLEOTYDOW

*budujq kwasy nukleinowe,

°sq nosnikami energii chemicznej — AT P,

°sq przenosnikami elektronow — NAD+, NADP+, FAD.

PRZEMYSLAW PIATEK @nieoddaszfartucha
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BUDOWA DNA

°DNA jest zbudowane z nukleotydéw, ktére zawierajq cztery rodzaje zasad

azotowych: ddening, tymine, guanine i cytozyne,

Zwykle dWU n i Ci owy,

*O strukturze podwadjnej helisy, zasady azotowe tqczq sie miedzy sobq wiqzaniami
wodorowymi,

*tancuchy DNA w czgsteczce sq antyréwnolegle i komplementarne.
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DNA JEST MATERIALEM GENETYCZNYM,
A NIE INFORMACJA GENETYCZNA!!!

Informacja genetyczna to informacja o indywidualnych cechach organizmu, ktéra
dotyczy struktury biatek i jest zapisana w materiale genetycznym w postaci
kolejnosci utozenia nukleotydéw w DNA.

PRZEMYSLAW PIATEK @nieoddaszfartucha



BUDOWA RNA

*RNA jest zbudowane z nukleotydodw, ktére zawierajq cztery rodzaje zasad azotowych:
adening, vracyl, guanine i cytozyne
*Zwykle jednoniciowy,

*Warunkuje ekspresje gendéw, czyli odczytywanie informacji genetycznej zawartej
w DNA — wiecej w nastepnych nagraniach...,

X W jgderkach syntetyzowany jest RNA.

X W jqderkach powstajq rybosomy.

W jqderkach zachodzi sktadanie podjednostek rybosoméw.
W jgderkach syntetyzowany jest rRNA, ktéry buduje rybosomy

POPRAW NOTATKE Z NAGRANIEM!
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mRNA »Messenger” — tak jak w aplikacji przenosimy informacje, tak mRNA
przenosi informacje genetycznq zawartq w DNA do miejsca syntezy
biatek [,,przepisanie DNA na mRNA to TRANSKRYPCJA]. Jest matrycq do
syntezy biatek w procesie TRANSLACIJI.

rRNA Buduje podjednostki rybosoméw,

tRNA Przenosi aminokwasy do rybosoméw w procesie translacji,

snRNA, siRNA, Warunkujg dojrzewanie mRNA i jego degradacije.
miRNA
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PODSUMOWANIE

Nukleotydy to zwiqzki organiczne zbudowane z zasady azotowej,

i reszty fosforanowe|. Zasada azotowa jest potgczona
z cukrem wigzaniem zydowym, natomiast cukier z resztq fosforanowq
potgczony jest wigzaniem owym. Nukleotydy petnig wazne funkcje w organizmie:
budujq kwasy nukleinowe [sq ich monomerami], sg nosnikami energii jak np. ATP
i przenosnikami elektronow jak np. NADP+. DNA i RNA sqg nosnikami informaciji
genetycznej u organizmow i wirusow.
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Zadanie 7

Przykladowe rozwiazania
1. A —umozliwia poruszanie si¢ niektorych gatunkow owadow po powierzchni wody,
poniewaz:
powierzchnia wody tworzy blonke, na ktérej utrzymuje si¢ owad.
dzigki sifom kohezji tworzy si¢ warstwa, po ktorej porusza si¢ lekki owad.
czasteczki wody na jej powierzchni przyciaggaja si¢ na tyle mocno, ze cigzar owada
nie jest w stanie ich rozdzieli¢.
na powierzchni wody tworzy si¢ warstwa, ktora nie jest rozrywana przez owada.
tworzy si¢ blonka powierzchniowa, ktorej oddzialywanie rownowazy sil¢ cigzkosci
owada.

Uwaga:

Wyjasnienie powinno w sposob bezposredni lub opisowy odnosi¢ sie¢ do wzajemnego
oddzialywania owada i blonki powierzchniowej, a w konsekwencji rownowazenia sily
ciezkosci owada.

Nie uznaje sie wyjasnienia, w ktorym jest podana tylko przyczyna zjawiska, czyli powstanie
blonki powierzchniowej, ale brakuje opisu mechanizmu zjawiska, a wigc wzajemnego
oddzialywania cial, np.:

A - umozliwia poruszanie si¢ niektorych gatunkow owadow po powierzchni wody, poniewaz
..powierzchnia wody tworzy blonke, na ktorej porusza sie owad” (tautologia).

2. C —umozliwia przetrwanie ryb slodkowodnych podczas zimy przy dnie zamarzajacych

zbiornikow, poniewaz:

e |6d ma mniejsza gestos¢ niz woda, dlatego utrzymuje si¢ na powierzchni, a polozone
glebiej warstwy wody (odizolowane sg od powietrza atmosferycznego 1 dzigki temu) nie
zamarzajg.

e 16d znajdujacy si¢ na powierzchni wody izoluje glgbsze, cieplejsze warstwy wody od
zimnego powietrza.

e woda o najwigkszej gestosci opada na dno zbiornika 1 nie wychladza sig.

Uwaga:

Wyjasnienie powinno bezposrednio lub posrednio odwolywac si¢ do gradientu temperatury
wody w zhiorniku, dzigki ktoremu najglebsze warstwy wody sq izolowane
od wplywu niskich temperatur.

Nie uznaje si¢ odpowiedzi, w ktorych znajduje si¢ jedynie stwierdzenie, Ze na dnie zbiornika
woda jest najcieplejsza lub Ze jest woda o temperaturze 4 °C.
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3. B - umozliwia pozbywanie si¢ nadmiaru ciepla z organizmu czlowieka podczas pocenia
si¢, poniewaz:

e w trakcie parowania woda zawarta w pocie pochlania cieplo (z organizmu), co pozwala
na obnizenie temperatury ciala.

e aby rozerwa¢ wigzania wodorowe, potrzebna jest duza ilos¢ ciepla odbieranego
Z organizmu.

Uwaga:

Wyjasnienie powinno bezposrednio lub opisowo odnosic si¢ do odbierania ciepla = organizmu
podczas parowania (wody z) potu.
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Zadanie 10

Woda jest aktywnym zwiazkiem nieorganicznym, ktorego polarne czasteczki lacza sig
ze sobg za pomocg wigzan wodorowych. Czasteczki wody maja zdolno$¢ do adhezji, czyli
przylegania do innych substancji, oraz wzajemnego przyciggania si¢, czyli tzw. kohezji
(spojnosci). Wigzania wodorowe ulegaja zerwaniu pod wplywem energii cieplnej czasteczek.
Na schemacie przedstawiono wigzania wodorowe powstale migdzy czasteczkami wody.

wigzanie wodorowe

Na podstawie: Biologia. Jednosé i réznorodnosé, praca zbiorowa, Warszawa 2008, s. 28.

a) Okresl, w ktorym zdaniu — A czy B — prawidlowo opisano role sil kohezji
w transporcie wody w roslinie. Odpowiedz uzasadnij.
A. Zapobiegaja przerwaniu si¢ slupa wody w naczynmiach 1 cewkach ksylemu migdzy
korzeniem a lisciem.
B. Zapobiegaja odrywaniu si¢ nitek wody przewodzonej w ksylemie od $cian komérkowych
naczyn.




Zadanie 10

a) Przyklad poprawnej odpowiedzi

Jest to zdanie A, poniewaz sily kohezji polegaja na wzajemnym przycigganiu si¢ czasteczek
wody (dzigki wigzaniom wodorowym), co zapobiega przerwaniu si¢ slupa wody (umozliwia
zachowanie cigglo$ci wody w naczyniach i1 cewkach ksylemu).

b) Przyklad poprawnej odpowiedzi

Nalezy dostarczy¢ znaczng ilos¢ energii cieplnej, aby zerwac liczne wigzania wodorowe
mig¢dzy czasteczkami wody 1 zmieni¢ jej stan skupienia z cieklego na gazowy.
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